



镇沅县·甜蜜芒果获丰收

眼下,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县1.9万亩芒果陆续成熟,果农迎来“甜蜜”丰收季。在勐大镇南康村芒果种植户李学娟家的芒果园里,一个个成熟的芒果挂满枝头,等待采摘。“我家种植了10亩芒果,品种有贵妃芒、四季芒、金煌芒、凯特芒和甜脆芒等。”李学娟说,现在生态贵妃芒已经到了口感最佳的时候,开始采摘售卖,其他品种的芒果也陆续成熟,采摘期将持续到10月底。

而在振太镇,果农们正在为即将上市的晚熟芒果做着最后的管理。“我家的晚熟芒果还有十几天就可以卖了,现在交通方便,可以拉去临沧市卖,也可以拉去镇上卖,一次可以卖3000元左右。”正在为芒果套袋的李大哥开心地说。

在古城镇,各芒果收购点同样洋溢着丰收的喜悦。一车车芒果正排队等待交易,经过谈价、分拣、称重、装箱后,将销往全国各地。“一二级果包装后销往广东、福建等地,外表达不到一二级标准的果子就销往工厂,保证果农们种植的芒果均有销路。”收购商徐永红介绍,近期收购点收购的主要品

种为金煌芒,这些果子根据质量定级后售卖,一级果每公斤2.2元、二级果每公斤1元。为了帮助果农们顺利售卖芒果,古城镇农业服务中心专门派工作人员在收购点帮助果农协调和解决收购中遇到的问题,并帮助芒果质量不高的果农分析问题,进行相应指导,让果农避开种植误区,有效提高种植质量。

芒果的丰收不仅为果农带来了可观的经济收入,也为当地村民提供了更多的就业岗位。古城镇南京村果农陈玲售卖完自家芒果后,便到收购点打零工。“在收购点打工,每天工资150元至200元,还包伙食,一个月下来有不少收入。”陈玲说。

在镇沅县,像陈玲一样通过芒果获得多份收入的果农不在少数,芒果已经成为当地群众的“致富金果”。

近年来,镇沅县依托得天独厚的地理和气候资源优势,大力发展水果种植产业,不断帮助群众增加收入来源、拓宽就业渠道。目前,镇沅县1.9万亩芒果已有92%的果树挂果,85%的果树进入丰产期,年产值近亿元。

见习记者 高玥 记者 胡梅君
通讯员 李浩 文图

古城区·莓果产业助增收

眼下,古城区七河镇共和村卓莓(云南)果业种植有限公司种植基地里绿意盎然,一颗颗草莓个大饱满,正等待采摘。在开南街道贵峰社区卓莓种植公司树莓种植基地,黑的、红的、白的树莓缀满枝头,工人忙着采收、分装,一派繁忙景象。

近年来,古城区依托资源优势,引进卓莓种植公司,发展草莓、树莓、黑莓和蓝莓等浆果产业,种植面积达1000亩,产值超过5000万元,每年吸纳带动农户就近务工10万人次。目前,已形成“公司+种植大户”和“公司+村级党组织+村级综合服务公司+技术骨干+农户”的以商带商和联农带农机制,在打造古城区农业特色创新品牌的同时,带动越来越多的农户增收致富。

“我们村流转127亩土地给卓莓种植公司,每年增加村集体收入近20万元。”开南街道贵峰社区寿南村小组长和春海说,同样,七河镇共和、七河两个村积极协调土地资源,以每年每亩1800元的价格出租500余亩土地给该公司,且每5年每亩租金增加200元,有效盘活土地资源,实现企业与村集体经济互利共赢。

据了解,卓莓种植公司是全球知名的新鲜浆果公司,在浆果种植、销售方面有着丰富的经验,凭借规模化设施建

设、标准化种植体系和先进的管理技术等成为现代设施农业发展的标杆。“七河片区和开南片区生态环境优越、气候条件适宜,种出来的莓果品质、品相和口感优越。”古城区农业农村局产业办主任杨渊说,卓莓种植公司还引进允海、远善、汉丰3家独立种植户,发挥龙头企业带动作用,共同推进古城区浆果种植产业发展。

“浆果种植属于劳动密集型产业,从日常管护到采摘鲜果,用工需求量大。”卓莓种植公司丽江负责人刘伟超说。该公司进驻后,七河镇、开南街道在辖区摸排富余劳动力并登记造册,培养18名技术骨干到公司务工,负责技术和工人管理。当公司用工需求量大时,技术骨干及时向村委会、村小组和农户宣传用工信息,有序组织辖区富余劳动力到种植基地务工,密切联系公司与务工农户。

2023年,七河镇就地就近到卓莓种植公司务工居民达到3.5万人次,公司共支付劳务工资350万元。已在允海种植基地务工2年的村民和爱秋说:“在家门口务工不仅有稳定的工资收入,还方便照顾家庭,非常满意。”据了解,采摘高峰期时,该基地每天用工量达500人次,有效助力辖区居民就业增收。

本报记者 李兴文 通讯员 赵根玉

通海县兴蒙乡·羊角蜜甜瓜受青睐

眼下正是羊角蜜甜瓜大量上市的季节,通海县兴蒙乡种植的羊角蜜甜瓜凭借香甜清新的口感,深受消费者喜爱,销往全国各地,成为兴蒙乡又一特色水果。

清晨,走进兴蒙乡下村二组瓜农王富仙家的种植大棚,只见藤蔓上挂满了形如羊角的甜瓜,阵阵清香弥漫,王富仙一家正忙着采收。王富仙介绍,她家的大棚里栽种了2800多棵羊角蜜甜瓜秧,今年的收成预计十分可观。这些甜瓜于6月1日栽种,如今已成熟可采,批发价每公斤4.5元,预计总收入1万元左右。

王富仙种植羊角蜜甜瓜已有3年。“羊角蜜”好管理,病害少、口感好,亩产量稳定在3吨左右,每年1月至8月都可以种植,价格也稳定,已经成为我们家稳定的收入来源。”她说。

近年来,兴蒙乡通过引进并试验种

植新品种推进甜瓜品种改良。其中,羊角蜜甜瓜以其独特的香甜风味、超薄果皮及爽脆果肉脱颖而出,迅速成为备受市场青睐的新秀产品,展现出强劲的市场竞争实力。

“得益于海拔高、气温好的天然条件,兴蒙乡种植的甜瓜口感很好,糖度基本在13度以上。”收购商王亮说。

如今,兴蒙乡的羊角蜜甜瓜已形成了“销售商提供种子、农户种好瓜、定价收购”的订单发展模式,产销供应链完善,今年全乡种植面积已达600余亩。“最近的甜瓜是隔天收购一次,每次收购量达20多吨,主要发往成都、南宁、广州等地,很受市场欢迎。”王亮说。

本报记者 王璐瑶

通讯员 朱雁飞 吴文汝 文/图



通海羊角蜜甜瓜

弥渡县·“阳光玫瑰”香满园

初秋时节,弥渡县“阳光玫瑰”葡萄迎来采收旺季。

在弥渡县寅街镇大庄村委会炫丰鲜果蔬种植家庭农场葡萄园里,一串串圆润饱满,如珠似玉的“阳光玫瑰”葡萄挂满枝头,工人们有的采摘,有的忙着分级装箱,准备发往各地销售。

“我种葡萄14年了,收益还不错,今年有40亩挂果,总产量超过60吨,价格最高的时候卖到每公斤30多块钱,今年产值已经超过100万元。”农场主人丁正阔手拿检测仪,一边对成熟的葡萄做糖度测量,一边介绍。

“我们大力推行‘龙头企业+合作社+基地+农户’模式,做到统一技术指导、专业采收、收购标准,解决全县范围内冬枣品质差距大的问题,促进企业增效、农民增收。”永仁县农业农村局副局长刘晓燕说。

2024年,永仁县水果面积16.8万亩,预计实现产量13.4万吨,农业产值14.8亿元,加工产值2亿元,实现综合产值16.8亿元。

本报记者 段晓宇

为助推冬枣产业发展,永仁县成立冬枣行业协会,以龙头企业为抓手,推进全县冬枣产业设施、技术、营销、管理等方面提升。目前,全县已发展枣类种植2747亩,年产量达3600吨,产值5491万元。

“我们大力推行‘龙头企业+合作社+基地+农户’模式,做到统一技术指导、专业采收、收购标准,解决全县范围内冬枣品质差距大的问题,促进企业增效、农民增收。”永仁县农业农村局副局长刘晓燕说。

2010年,丁正阔流转了本村的58亩土地用来种植葡萄、石榴和沃柑等水果。作为村里第一批“阳光玫瑰”葡萄的种植户,14年来,丁正阔不仅带动本村10多户农户发展葡萄产业,每年还为40多名村民提供就业岗位,定期聘请他们来葡萄园除草、修剪枝条、采收等,并向他们传授葡萄种植技术,让不便外出的村民实现了在家门口务工挣钱。

大庄村委会阿克营村村民王丽

惠就是受益者之一。在丁正阔的带领下,她家不仅种植了20多亩“阳光玫瑰”葡萄,年收入达40多万元,同时还是附近村民创造了到葡萄园务工赚钱的机会。10多年来一直在王丽惠家葡萄园务工的村民董知英开心地说:“我是本村人,每年3月来葡萄园打工,可以做五六个月,每个月收入3000多元,最主要是能照顾到家里。”

产业强则村民富,村民富则乡村兴。近年来,弥渡县寅街镇重点扶持特色产业规模化种植,让更多的群众走上致富之路。寅街镇大庄村党总支书记、村委会主任李文虎说:“作为种植户的后盾,我们不仅为他们提供全方位的服务,还帮助他们提高种植技术和产量、把握市场动态、解决资金问题,让葡萄不但种得好,更要卖得起价。”

弥渡县积极调整农业种植结构,立足资源优势,瞄准市场需求,引导群众发展种植“黑早王”“妃娜皇后”“阳光玫瑰”等品种的葡萄,2024年,全县共种植葡萄3200亩,总产值4000多万元。小小的葡萄成为广大乡村的“致富果”,为当地乡村振兴注入“甜蜜力量”。

本报记者 秦豪琳
通讯员 杨文虹 李克钊

师宗县高良乡·百香果变“黄金果”

眼下,师宗县高良乡百香果进入收获季,工人们正忙着采摘,得益于雨量充沛、光照充足,昼夜温差大等气候条件,高良乡产出的百香果外观圆润、果香浓郁、口感醇厚,品质在国内名列前茅。

走进高良乡百香果种植示范基地,只见连片的百香果藤蔓已爬满棚架,藤蔓间挂起一个个鸡蛋大小的百香果。“我们这里共有500亩百香果,从7月下旬开始采摘,到现在已采摘了四五批果。”高良乡纳非村党支部书记杨建辉告诉记者,他们种植的百香果品种为“钦蜜9号”,甜度高,可直接食用。

基地里,纳非村的村民们正忙着采摘接近成熟的百香果,随着“扑通”“扑通”的声响,一个个百香果落入桶中。“头批果开采之后,我们几乎每天7点多就来了,看见这么多果,越摘越开心。有些个头特别大,单个重量130多克。”村民李小信高兴地说。

“今年的百香果整体形势比较好,从小果至成熟期约50天,预计可采摘至9月中旬。这批果入口清甜无酸味,切开就可以直接吃。有的客户在网上直接下单订购,我们快递到家。”杨建辉介绍,“我们成立了热果产业联盟专业合作社,先投资做,群众看到效益以

后也就会跟着做,明年会继续扩大种植面积。”

2022年,高良乡团坡村委会试种了30亩“钦蜜9号”黄金百香果,种出的百香果果肉香甜、汁水充盈,深受消费者青睐。今年,该乡先后在团坡、窝德、纳非等村打造种植试点,目前种植规模达500余亩,预计产量400余吨,按最低每公斤15元计算,可实现年产值600余万元。

种植百香果还拓宽了当地群众就业创业渠道,让群众在家门口务工赚钱。长期在种植基地务工的纳非村村民孙保昌就是其中的一员。他看管基地每月工资4600元,流转土地10多亩,每亩800元,算下来年收入有六七万元。去年,百香果产业为160余名农村劳动力创造了家门口就业的机会,同时还带动10余户农户参与种植,盘活了土地、人力资源,助力群众增收。

下一步,高良乡将充分发挥百香果种植示范基地带动作用,以点连线、以线带面,通过党支部进一步构建技术、管理、销售等服务平台,让党建引领产业振兴,辐射带动更多群众创业就业,不断促进农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

本报记者 张雯 通讯员 严腾飞